

2009 年会

2009年4月17日至19日,博鳌亚洲论坛年会在海南博鳌召开

摆脱危机的明灯

The Guiding Light on the Way Out



2009年4月18日,博鳌亚洲论坛2009年年会在海南博鳌举行开幕式。这是国务院总理温家宝同出席年会的各国领导人在开幕式前合影。

2008年9月起,世界经济遭受上世纪大萧条以来最为严峻的挑战,国际金融危机岌岌可危,全球实体经济日趋恶化。被称作世界经济重要“引擎”的亚洲,也面临着出口下滑、投资萎缩、就业减少等诸多挑战。发达经济体正在衰退中挣扎,亚洲新兴经济体能否战胜危机引领世界走出泥潭,广为亚洲关注,深受世界瞩目。

共识在博鳌凝聚,希望在博鳌点燃。博鳌亚洲论坛2009年年会4月17日至19日在博鳌举行。各国政要、工商界人士和专家学者汇聚中国海南,谋划亚洲新兴经济体应对金融危机之策。据论坛秘书处统计,本次年会有近1600名各国政要、工商界领袖、专家学者和媒体人士出席,论坛总接待规模达到2700人。尽管受全球金融危机影响,但企业家的参会热情却高过以往,由于企业家报名踊跃,报名截止日期从原来的3月底提前到3月20日。出席本届年会的企业家共有800多人,大大超过往届,特别是金融界高管踊跃参与,成为本届年会的一大亮点,会议规模可以算是历届之最。

18日上午,中国国务院总理温家宝在博鳌亚洲论坛2009年年会开幕式上发表题为《增强信心 深化合作 实现共赢》的主旨演讲,就加强亚洲国家合作提出五项主张。温家宝指出,希望像一盏永不熄灭的明灯,给

各国、各企业和世界人民照亮方向。

温家宝总理的演讲,得到了与会政要和各界代表的强烈反响和热情支持。

“温总理的讲话为亚洲经济的恢复和持续发展勾勒出一幅具有战略性、富有远见的路线图。”菲律宾前总统、博鳌亚洲论坛理事长拉莫斯说。他认为,亚太地区的人民乃至欧美和非洲的人民都将受益于这五点主张。

蒙古国总理巴亚尔表示,中国应对金融危机的措施“对世界都有借鉴意义”。亚洲各国应该加强合作,共同寻求解决问题的途径和办法。

澳大利亚前总理霍克对于中国政府提出坚决反对贸易保护主义,重视促进自由贸易的主张深感认同。

哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、巴基斯坦总统扎尔达里、越南总理阮晋勇、蒙古国总理巴亚尔、新西兰总理约翰·基和伊朗第一副总统帕尔维兹·达乌迪等国家元首和政府首脑也先后在开幕式上发表演讲,表达了和衷共济、共渡难关的共同心声。

围绕着“经济危机与亚洲:挑战与展望”这一会议主题,来自世界各地的政要、企业界领袖和学界精英,重点探讨了国际金融危机及其治理,以及新兴经济体如何在国际金融体系改革中发挥作用,国际贸易与投资保护主义下的对策,如何应对能源、原材料的价

格波动,调整中的中国房地产市场,资本市场:走出危机的阴影,十年之后又逢冬——互联网创新驱动经济变革等热点话题。此外,企业如何制订新兴市场战略,中小企业的人才、融资和发展策略,“绿色新政”与“绿色经济”都得到了关注。本次论坛与往届论坛的不同之处是,新增了电视辩论会,以及亚洲当代艺术沙龙等分论坛,显示了亚洲新兴经济体急追欧美,发展文化创意产业的决心和共识。海南省还第一次在博鳌亚洲论坛年会上主办分论坛,议题是:金融危机下的国际旅游业。

与会代表认为,中国经济刺激计划初见成效,亚洲经济有望率先走出危机阴影。

与会代表认为,危机中贸易保护主义和新孤立主义有抬头的迹象,将人为割裂世界经济循环体系,阻碍资源配置,限制资本国际流动,使世界经济雪上加霜。

与会代表认为,新兴经济体应该加强合作,在世界经济秩序重建、改革中拥有更多话语权,发挥更显著作用。

与会代表认为,新兴经济体在反危机中采取新经济刺激对策的同时,需要反思传统经济发展模式的弊端,更积极主动地布局经济发展模式改革和社会改革,开创一条新的发展道路。